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Niederschrift 
 
über die 16. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am  
30. Mai 2017 im Hause des Bürgermeisters in Wisch. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.45 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
2. Gemeindevertreter Karl-Friedrich Dethlefsen 
3. Gemeindevertreterin Elke Jensen 
4. Gemeindevertreter Mario Kasner 
5. Gemeindevertreterin Veronika Maaßen 
6. Gemeindevertreter Werner Norden 
7. Gemeindevertreter Kai Paulsen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Meike Marxen vom Planungsbüro Methner aus Meldorf 
Norbert Strehlow, Schriftführer, Amt Nordsee-Treene 
 
Tagesordnung 
1. B-Plan Nr. 1, 1. Änderung der Gemeinde Wisch für das Gebiet westlich der Straße 

Frowähr und nördlich der Siedlung an der Straße Frowähr 
2. Frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit Gem. § 3 Abs. 1 BauGB 
3. Einwohnerfragestunde 
4. Feststellung der Niederschrift über die 15. Sitzung am 23.3.2017 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
7. Benennung der Mitglieder des Wahlvorstandes für die Bundestagswahl am 24.9.2017 
8. Erlass einer Haus- und Nutzungsordnung für die Jugend- und Sporthütte in Ramstedt 
 
 
Bürgermeister Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch. 
Er begrüßt alle Anwesenden recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung 
fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Gemeindevertretung 
Wisch ist beschlussfähig. 
 
 
1. B-Plan Nr. 1, 1. Änderung der Gemeinde Wisch für das Gebiet westlich der 
Straße Frowähr und nördlich der Siedlung an der Straße Frowähr  
Frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit Gem. § 3 Abs. 1 BauGB    
 
Zu diesem TOP begrüßt Bürgermeister Petersen Frau Marxen vom Planungsbüro Methner 
recht herzlich und bitte sie um Erläuterungen zur geplanten Erweiterung des Baugebietes im 
Frowähr. Frau Marxen erläutert den B-Plan 1, 1. Änderung, in den wesentlichen Punkten 
hinsichtlich Planzeichnung und textlichen Teil. Einzelne Fragen werden beantwortet.  
Weitergehende Fragen wie Oberflächenentwässerung der Grundstücke sowie Ausgleichsflä-
chenschaffung müssen noch weitergehend erörtert werden, sobald Stellungnahmen der Trä-
ger öffentlicher Belange vorliegen. 
Alle sind sich einig, die vorliegende Planung fortzuführen.  
Weiterhin wird der Bürgermeister Verkaufsverhandlungen über die Grundstücksflächen mit 
Frau Thomsen aufnehmen.  
Bürgermeister Petersen bedankt sich für die Ausführungen bei Frau Marxen und wünscht ihr 
eine gute Heimfahrt. 
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2. Einwohnerfragestunde       
 
Es sind keine weiteren Einwohner anwesend. 
 
 
3. Feststellung der Niederschrift über die 15. Sitzung am 23.3.2017       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 
4. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Petersen berichtet über folgende Angelegenheiten und Termine: 
25.03. Aktion Sauberes S-H; Dank an alle Teilnehmer 
29.03. Amtsausschusssitzung in Uelvesbüll. Vorstellung der Gemeinde durch Bürgermeiste-

rin Christel Zumach. 
10.04. Bürgermeisterrunde in der Amtsverwaltung 
13.04. Sitzung Schulverband Herzog-Ulrich-Schule in Schwabstedt. Als neuer Schulver-

bandsvorsteher wurde Jürgen Meyer aus Schwabstedt gewählt. Erster Stellvertre-
ter ist Frank Schäfer aus Hude und Zweiter Stellvertreter ist Hans-Peter Lorenzen aus 
Fresendelf. 

05.05. Besprechung in der Amtsverwaltung wegen der Landtagswahl 2017 
17.05. Besprechung im Amt wg. B-Plan 1, 1. Änderung mit Planungsbüro Methner und Bau-

amt sowie Carsten Flatterich, Ramstedt. 
18.05. Wegeschau am 18.5.2017 mit Herrn Andresen vom Kreis. Es müssen nur kleinere 

Instandsetzungen vorgenommen werden. 
 
• Die Ausgleichszahlung für das Jahr 2016 der Schleswig-Holstein Netz AG für das er-

worbene Aktienpaket sind erfreulicherweise höher ausgefallen als erwartet.  
• Die Stiftung Naturschutz S-H warnt vor dem Jakobs-Kreuzkraut, da die von der Pflanze 

produzierten Fraßgifte eine Gesundheitsgefährdung für Weidetiere darstellen und auch 
über Honig in die Nahrungskette des Menschen gelangen können.  

• Das nächste Kinder- und Dorffest Ramstedt/Wisch/Westerkoog findet am 22.7.2017 
statt.  

• Dann teilt Bürgermeister Petersen noch mit, dass die Reparatur der Straßenlampe am 
Lagedeich/Höhe Kastanienhof durch die Fa. Stühmer durchgeführt wurde. Die Masttür 
der Straßenlampe wurde ausgewechselt. Die Kosten belaufen sich auf rd. 152 €.  

• Die nächste Kommunalwahl wird am 6.5.2017 durchgeführt.  
• Die nächste GV Sitzung ist am 19.9.2017. 
 
 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Es werden keine weiteren Anfragen gestellt. 
 
 
6. Benennung der Mitglieder des Wahlvorstandes für die Bundestagswahl am 
24.9.2017       
 
Vorsitzender:  Hans-Werner Petersen 
stellv. Vorsitzender: Karl-Friedrichs Dethlefsen 
Schriftführerin: Veronika Maaßen 
Beisitzer:  Kai Paulsen, Mario Kasner, Werner Norden, ….. 
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7. Erlass einer Haus- und Nutzungsordnung für die Jugend- und Sporthütte in 
Ramstedt       
 
Bürgermeister Petersen berichtet über Probleme bezüglich der Reinigung nach Benutzung 
der Jugend- und Sporthütte Ramstedt/Wisch. Die Hütte wird nach Nutzung nicht ordentlich 
hinterlassen und auch keine Verantwortung für die Ordnung und Sauberkeit übernommen. 
Da hier von beiden Gemeinden auch einiges an Gelder in die Einrichtung geflossen ist und 
um hier eine einheitliche Linie reinzubekommen, wird hierzu auf die vorliegende Haus- und 
Nutzungsordnung für die Jugend- und Sporthütte hingewiesen.  
Nach eingehender Diskussion beschließt die Gemeindevertretung einstimmig die vorliegen-
de Haus- und Nutzungsverordnung für die Jugend- und Sporthütte. 
 
 
Um 21:45 Uhr schließt Bürgermeister Petersen die Sitzung, bedankt sich für die gute Mitar-
beit und wünscht eine gute Heimfahrt. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 


